

《穿越聖經》

俄巴底亞書（2）神對以東宣告如此嚴厲的判決，並不是出於報復的心理，而是要維護公義（俄 4-9 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了俄巴底亞書 2-3 節的內容，讓我們先來重溫一下。

俄巴底亞書 2-3 記載神說：“我使你——以東在列國中為最小的，被人大大藐視。住在山穴中、居所在高處的啊，你因狂傲自欺，心裏說：誰能將我拉下地去呢？”

以東人以為自己一無所缺，可以高枕無憂，但其實這只是自欺欺人。因為除神提供的以外，世上再無永久的安穩。親愛的聽眾朋友，今天，你的安全感可是建基在物質或其他人身上？捫心自問，那些人與物，真能令你長久安穩嗎？人世間的財物，世上的每個人，一瞬間就會消失得無影無蹤，惟有神才是永不改變的，也只有神才能給人永久的保障。

以東與猶大國的南部接壤。正如鄰居不一定友好一樣，這兩個國家相處得也不大愉快。那時，以東的首都佩特拉是從一片石崖峭壁上開鑿出來的，前面是一個峽谷，只有一條窄窄的通道可以上去，如此天險，真可謂“一夫當關，萬夫莫開”。可惜以東人自以為的優勢，恰恰成為他們敗亡的關鍵，原因有以下幾點：第一，他們的城池不是很堅固嗎？神偏把他們從高處拉下來。第二，他們不是因一無所缺就心驕氣傲嗎？神定要令他們低聲下氣向人乞求。第三，他們不是自以為很富有嗎？神必會讓盜賊要來把他們所有的財物洗掠一空。第四，他們不是自以為有盟友可倚靠嗎？神必定會讓那些盟友來欺騙他們。第五，他們不是自以為有聰明智慧嗎？智者將全然被消滅。

在俄巴底亞書中我們看到，內心的驕傲使以東高舉自己，就像以掃輕視長子的名分一樣。即使在以撒的家有很多食物可以吃，他仍然只想喝一碗紅豆湯，他愛紅豆湯甚於長子的名分。他對神的事毫不在乎。他輕視長子的名分，實際上就是輕視神。現在以掃已經變成了一個大國，自認有能力可以過得很好，根本不需要神。

神對以東說：“住在山穴中，居所在高處的啊，你因狂傲自欺，心裏說：誰能將我拉下地去呢？”以東住在一個很特別的地方。他住在到處都是岩石的山寨裏，也就是岩石開鑿出來的城市佩特拉。今天這個城市還在，我們還可以看得到。凡是去參觀的人，看到這個城市的規模，內心都會有很大的震撼。那是從岩石開鑿出來、一個現成的城市。入口正好可以保護這個城市，因為入口的通道非常狹窄，窄到只能讓一個騎馬的人通過，而且這條路還是彎彎曲曲的。因此這個城市易守難攻，到處都很安全。就像第一個國家銀行一樣，世界上每個國家都有第一個國家銀行，人們把龐大的金錢存在這第一個國家銀行裏，因為他們覺得國家銀行一定很安全。他們住在“山穴”中，生活在龐大的建築物裏面，他們認為這些建築是由堅硬的岩石開鑿而成的，能夠完美地保護他們。以東人簽署了一份獨立宣言，誤以為很安全，因而切斷了和神的關係，脫離了神的掌管。他們背叛神，那麼神要怎麼做呢？

接下來，我們繼續研讀與查考俄巴底亞書 4-9 節的內容。

俄巴底亞書 4 節記載神說：“你雖如大鷹高飛，在星宿之間搭窩，我必從那里拉下你來。這

是耶和華說的。”

神藉先知俄巴底亞譴責以東，神說：“你雖如大鷹高飛，”聖經中的老鷹象徵神。以東人想擺脫神，就像撒但想要擺脫神一樣，他們想自己當神，想要做神所作的事。

“在星宿之間搭窩，”這是撒但的罪，想高舉自己的寶座，超於星宿之上。神說：“我必從那里拉下你來。”今天有多少人想要經營自己的人生，好像自己就是神一樣。他們覺得不需要神，沒有神也可以過日子。可是當神創造我們的時候，並沒有在我們身上裝個方向盤。因為神要親自引導我們的一生。神要我們先到祂的面前得救恩，神要管理我們的人生。當我們自己管自己時，就是取代了神的地位。我們坐在駕駛座上，自己就是船長、或飛機的機師，當我們越過海洋、飛過天空，只是為了要滿足自己的慾望而已。這就是驕傲，這樣的人犯了一個致命的罪，代表他們會失去永生。你願意再次低頭看顯微鏡嗎？以東就是以掃的化身，以掃就在那里。你看到一個像動物、有動物野性的人。真是醜陋！你可以罔顧神的創造，大言不慚地說：“我認為我們是從動物演變來的。”但是你又說：“人類的行為就像動物一樣。”我的意思是：我們不會變得更好，只會變得更壞；我們不會向上提升，只會向下沉淪。

神有話要對我們說，你願意仔細聽嗎？如果你在擁擠的大街上走，你會看到很多人活得像動物一樣。他們長得不像動物，有些人還被稱為“俊男美女”，但是他們像動物那樣生活。其實神造他們本有崇高的地位，但是他們卻墮落到不再倚靠神。他們不僅活得像動物一樣，甚至連動物還不如。沒有一個動物會酗酒、打妻子、虐待小孩、殺人或同性戀，只有人會這麼做。我們這個時代的人過著連動物都不如的生活，就像俄巴底亞時代的以東人一樣。人類不是從動物世界進化而來的。雖然人類的成就很大，但是當人類決定要過沒有神的生活時，他們就會墮落到比動物還不如了。請牢記神對以東人說：“你雖如大鷹高飛，在星宿之間搭窩，我必從那里拉下你來。這是耶和華說的。”

俄巴底亞開篇便預言，以東因傲慢而被侵略者消滅。這段經文描述一位使者正在激勵列國攻打以東。以東的首都佩特拉，是從死海南部的玫瑰紅色山崖雕鑿出來的。這城一直被視為固若金湯，無法攻取。誰知，神把他們從如大鷹高飛之處和在星宿之間的窩中拉下來。

“鷹”以眼銳力大著稱；“星宿”位置極高。無論以東人的城築在如何高的山上，甚至高到人去不到的星宿上，神也能把他們捉拿到。

先知俄巴底亞繼續提到以東要被徹底毀滅。

俄巴底亞書 5 節記載神說：“盜賊若來在你那裏，或強盜夜間而來—你何竟被剪除—豈不偷竊直到够了呢？摘葡萄的若來到你那裏，豈不剩下些葡萄呢？”

“摘葡萄的若來到你那裏，豈不剩下些葡萄呢？”這句如何理解呢？根據舊約聖經的記載，律法規定收割者必須剩些穀物果子給窮苦人家。申命記 24:19-21 說：“你在田間收割莊稼，若忘下一捆，不可回去再取，要留給寄居的與孤兒寡婦。這樣，耶和華—你神必在你手裏所辦的一切事上賜福與你。你打橄欖樹，枝上剩下的，不可再打；要留給寄居的與孤兒寡婦。你摘葡萄園的葡萄，所剩下的，不可再摘；要留給寄居的與孤兒寡婦。”

俄巴底亞說，如果一個盜賊來搶東西，只會拿走他想要的，他不會全部都拿走。同樣，摘葡萄的人也是一樣，他會留下一些葡萄。但是神對以東說：“當我審判你的時候，你會被徹底地毀滅。”

以東人以搶劫、擄奪和殺害他人為常事，因此他們現在要經歷同樣的厄運，神將使其他民族前來攻擊他們。竊賊或強盜只會把貴重物品拿走，摘葡萄的也會剩留一些果子，但當仇敵來到以東境內時，必搶掠一空，不留一物。

俄巴底亞書 6 節記載：“以掃的隱密處何竟被搜尋？他隱藏的寶物何竟被查出？”

這是俄巴底亞書的關鍵經文：“以掃的隱密處何竟被搜尋？”希伯來的學者譯作：“以掃的隱密處何竟被搜刮一空？”或者，正如我們前面所說的那樣，神把以掃放在顯微鏡下觀察，神說：“來看，藉著神的話來看這個人。我厭惡他。為什麼我厭惡他呢？因為他有今生的驕傲，他背棄了我，還說沒有我，他也能好好的活。”這就是今生的驕傲。

這節經文提到以東的寶物。當時，以東的首都佩特拉是位於阿拉伯和敘利亞之間的貿易中心，因此藏有很多財寶。佩特拉為貿易中心，掌管商旅隊從阿拉伯到西方的路線，是珍貴貨品的積聚處，這裏預言以東將被掠劫，失去所有。

經文說：“他隱藏的寶物何竟被查出？”老實說，我讀創世記有關以掃的故事時，還不太明白這個故事的意義，但是在這裏，我決不願意錯過。現在我可以拿著顯微鏡回頭看以掃，看看為什麼他要用長子的名分換一碗紅豆湯。理由很簡單，長子的名分代表他要成為這個家族的祭司，代表他和神之間的關係。其實以掃寧願喝一碗紅豆湯，也不願意和神有任何關係。如果你是這樣的人，你就墮落到豬的水準，就像下到水溝裏的豬一樣。

盜賊只會拿走貴重物品，摘葡萄的工人也會剩些果子，相反地，以東所面臨的掠奪卻是不留一物。以東人之父以掃的隱密處將被搜尋、查出，而且一掃而空。在貪婪的征服者面前，無一物可以隱藏。以色列所受的刑罰雖然很大，但還是局部的，所以仍有存活的餘民。以東卻非如此，他面臨的是完全的滅絕。先知俄巴底亞在這裏再度使用哀歌的形式，藉以清楚表達他的信息；而他的聽眾則一起加入哀悼現在便如同死了一樣的以東人。這也解釋了 5 和 6 節人稱的轉換。在 5 節，神直接對以東說話，但到 6 節，卻是論及以東，彷彿以東已不復存在。

俄巴底亞書 7 節說：“與你結盟的都送你上路，直到交界；與你和好的欺騙你，且勝過你；與你一同吃飯的設下網羅陷害你；在你心裏毫無聰明。”

以東這個國家，是當時所有的敵人都忽略的國家。他們不會對以東感到不安，因為以東安穩地藏在使用岩石鑿成的佩特拉城。可是尼布甲尼撒卻有辦法在這個城裏安插間諜，藉著這些間諜，把這座城攻了下來。正如雅各後裔的城背離了神，神使用尼布甲尼撒毀滅耶路撒冷一樣，神同樣使用尼布甲尼撒來攻下佩特拉城，拿下以東，以東是以掃的後裔建立的國家。

“與你結盟的”，是指以東的同盟國。“都送你上路，直到交界”，是指當以東被侵略而請求援助時，這些盟國會斷然拒絕請求。“與你和好的”，是指他的盟國和當時居住在佩特拉的阿拉伯商人。“與你一同吃飯的”，是指最親近的盟國。而這些人反而設下網羅陷害以東，這意味著這些盟國將用謊言和詭計，毀滅以東。由此可知，依賴人甚於信靠神是何等的危險。

“在你心裏毫無聰明”，俄巴底亞直截了當地嘲笑以東人狂妄的自信。神敵擋狂傲之人而高舉謙卑之人，因此以東的狂傲是自取滅亡的愚蠢行為。正如耶利米書 43:2 所記載的：“何沙雅的儿子亞撒利雅和加利亞的儿子約哈難，並一切狂傲的人，就對耶利米說：‘你說謊言！耶和華——我們的神並沒有差遣你來說：‘你們不可進入埃及，在那裏寄居。’”

神再度直接向以東說話，而且語氣較前加強，因為“你”和“你的”在這節原文共出現七次之多。這裏的重心轉至以東被所信任的人徹底出賣，包括盟友和朋友。他們將以東趕至交界，這可能指阿拉伯人於主前六世紀的入侵。本來應保護以東利益的人卻欺騙以東，正如以東被狂傲的心所自欺一樣。他們的計謀可能是將以東人自其堅固的堡壘中誘出。這裏背叛與朋友並置，越發令人震驚，這種出人意表的修辭安排強而有力地鋪陳了以東所受的打擊。

俄巴底亞書 8 節記載：“耶和華說：到那日，我豈不從以東除滅智慧人？從以掃山除滅聰明人？”

這節經文的意思是指：當神施行審判時，所有憑人的聰明與經驗設計的計劃，都將化為泡影。

以東智慧的傳統，多少起自該國與約伯的關係（約伯的家鄉烏斯，有些人認為位於以東境內）。以東位於北阿拉伯沙漠邊緣，從沙漠商隊及銅礦中獲利，以東素以利落的商業、靈巧的外交手腕聞名。

以東最聞名的地方是，首都美麗的城市受到岩石山寨的保護，他們也漸漸發展出自己的智慧、知識和迷信。佩特拉城是異教中心，那裏有很多“異教的柱子”。考古學家已經在這個群山環繞的城市的山頂上，挖掘出獻人為祭的大丘壇。除此之外，以東也以自己的智慧聞名。約伯的朋友以利法是以東的提幔人，根據約伯記 4:1 和耶利米書 49:7 的記載，人們從遙遠的地方長途跋涉而來，要聽這裏的智慧人談論智慧。神說神要除滅以東的智慧人，從以掃山除滅聰明人。

正如俄巴底亞書 4 節那樣，耶和華再度曉諭。這裏的問句和 5 節使用了兩個問句的第二道神諭相互連接。以東人的智慧十分有名。他們的智慧主要藉貫穿國中的貿易要道搜集而來，並且傳遞出去。以東的盟邦怎樣消散，他的智慧聰明也要怎樣湮滅。8 節的“聰明”和 7 節前一道神諭的關鍵字眼“聰明”相連，顯示這卷書這部分的結構一致。“以掃山”只見用於俄巴底亞書（出現在 9、19 和 21 節），這個字和“以東”平行使用，所以指的就是整個居山而建的國家。智慧聰明的被除滅將在那日發生。“那日”可能是耶和華的日子，更可能是前面提到的神要審判以東的那日。

俄巴底亞書 9 節說：“提幔哪，你的勇士必驚惶，甚至以掃山的人都被殺戮剪除。”

“提幔”這個名字來自以掃的後裔，位於以東的南方。提幔人以他們的勇敢著稱。

提幔是北部以東之名，是以東的一個重要城市，大約位於首都佩特拉東面八公里處，在這節是指整個以東。俄巴底亞之所以特意提起提幔，是因為提幔是以東的重要城市，同時也是賢人智士所居住的地方。約伯記 15:1-2 記載：“提幔人以利法回答說：智慧人豈可用虛空的知識回答，用東風充滿肚腹呢？”約伯記 15:18-19 記載：“就是智慧人從列祖所受，傳說而不隱瞞的。這地惟獨賜給他們，並沒有外人從他們中間經過。”耶利米書 49:7 記載：“論以東。萬軍之耶和華如此說：提幔中再沒有智慧嗎？明哲人不再有謀略嗎？他們的智慧盡歸無有嗎？”自巴比倫成為征服者之時起，關於以東滅亡的預言就開始得到成就。以西結書 35:15 記載：“你怎樣因以色列家的地業荒涼而喜樂，我必照你所行的待你。西珥山哪，你和以東全地必都荒涼。你們就知道我是耶和華。”主前五世紀末，阿拉伯人的入侵基本上成就了這個預言。隨後，羅馬帝國的侵略則完全應驗了這個預言。

以東還會因驚惶而失去他的勇士。這便導致由殺戮造成的滅亡。七十士譯本、武加大譯本和

古敘利亞文聖經都將希伯來文聖經 9 節最後一字“殺戮”，移至 10 節開始，因為該節有個字無論在文法形式或是意義上，都與“殺戮”類似。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！